

# 我市上万家中小微企业摇号中签申购成功 50万个口罩“整装待发”

本报讯 记者宋雪梅报道：急企业所急，与时间赛跑。记者获悉，截至2月25日，我市已有11008家中小微企业参与摇号中签，成功买到口罩。50万个口罩“整装待发”，即将发送至珠海上万家企业，助力企业加快复工复产步伐。

为支持中小微企业复工复产，2月20日，市疫情防控指挥部办公室在“珠海发布”“珠海特区报”微信公众号“口罩预约购买”平台，开设“企业专区”，用于支持已复工复产的中小微企业采购所需口罩。

各区（功能区）收集本区已复工复产企业有关信息，包括企业名称、统一社会信用代码、实际返岗员工人数、联系人姓名及电话、收货地址等，报珠海传媒集团。已复工复产企业也可自行登录“珠海发布”“珠海特区报”微信公众号“口罩预约购买”平台“企业专区”注册申报。

由珠海传媒集团在“珠海发布”“珠海特区报”微信公众号“口罩预约购买”平台所开设的企业专区，每日更新录入已复工复产企业上述信息，为每个已复工复产企业分配一个登录账号和登录密码，并以短信方式送达联系人手机，同时还根据实际返岗员工人数为每个员工（虚拟）自动分配一个固定ID。

根据我市口罩储备情况，确定每日可供用于支持已复工复产企业的

口罩数量，由“口罩预约购买”平台进行电脑摇号分配，每个ID每10日内仅可中签一次，每次中签对应5个普通医用口罩（按成本价每个不高于2.8元销售，若后续口罩货源有变化，型号、数量和单价可随之调整）。

企业在该平台购买口罩，实行登记（自主注册）后摇号。企业每日提交摇号申请，次日15时根据实际返岗员工人数电脑摇号，每天公布摇号结果，每5天汇总一次全部订单并合并付款，供企业支付购买，支付后由中国邮政珠海分公司派送，隔日便可送达。

每天15时，在珠海公证处的公证下，珠海传媒集团“观海”APP全程

直播摇号过程和结果。截至2月25日下午最新一批摇号结果出炉，5天来，共有11008家企业申购到了50万个口罩。与此同时，从2月25日15时开始，支付功能正式开通，并持续到2月26日15时，成功摇号购买到口罩的企业在此期间按时支付，即可坐等口罩送货上门。

据了解，活动结束后，珠海传媒集团下属企业——珠海传媒融创科技有限公司将代收收款统一上缴市财政国库或相关货源提供企业，汇总每个已复工复产企业活动期间付款总额后，由市财政统一开具财政收据或由相关货源提供企业统一开具发票。

直播摇号过程和结果。截至2月25日下午最新一批摇号结果出炉，5天来，共有11008家企业申购到了50万个口罩。与此同时，从2月25日15时开始，支付功能正式开通，并持续到2月26日15时，成功摇号购买到口罩的企业在此期间按时支付，即可坐等口罩送货上门。

## 小口罩就是大民生大担当 ——防控新冠肺炎疫情系列评论之三十

□珠海特区报评论员

昨天下午的一则好消息，给珠海中小微企业吃下了“暖心丹”“定心丸”——支持他们复工复产的50万个口罩将于今天发货，这批口罩惠及11008家企业、10万名员工。

口罩是抗击新冠病毒最重要的“防护装备”。由于疫情突发，让人措手不及，小小的口罩一下子成为了供不应求的紧俏商品，人们陷入了“一罩难求”的困境。小小的口罩，藏着市民和企业大大的关切，如何公平合理地调配口罩，不仅关系着人民群众的健康、复工复产的进程和疫情防控的大局，同时也是一道检验治理能力的考题。

在人民群众的生命安全和身体健康面前，小小的口罩就是天大的事情。市新冠肺炎疫情防控指挥部果断决策，于2月7日在“珠海发布”“珠海特区报”微信公众号开通了“口罩预约购买”平台，截至今天，已有57万人的市民成功预约购买口罩80万个；随着企业复工复产提速日程，2月19日，免税集团在市财政局支持下开通采购平台对接重点项目、重点企业的口罩需求；2月20日，“口罩预约购买”平台开设“企业专区”，支持中小微企业采购口罩企业专区。

疫情爆发前，我市只有一家口罩生产企业。在大量需求面前，市委、市

政府一方面组织全球采购，一方面组织相关企业尽快复产转产。一时间，来自四面八方的各式口罩被采购而来，最远采购地甚至到了南非；与此同时，我市多家企业切实履职尽责，甘当“赔本生意”，购进生产线转产口罩，大大缓解了“一罩难求”的困境。

小小的口罩，传递温暖的温情。从2月20日起，珠海还专门针对全市低保对象、特困人员，每周每户赠送5个口罩。家住北堤社区的郭阿嬷拿到口罩后，连续多次“真是雪中送炭”的感谢，道出了这个群体的心声。

为了公平合理配备口罩，“口罩

预约购买”平台的“企业专区”每天都在在公证处的监督下摇号抽签，市民个人每人限购5个、中签后的7天内不能再次参与抽签，保障了更多企业和市民获得口罩的机会。由于订单数量太多，市邮政局专门组织百余名快递员进行“专人专送”，他们夜以继日、走街串巷配送口罩的情景，成为珠海最暖心的画面。

疫情当前，小口罩就是大民生、大担当。围绕小小的口罩，珠海涌动着同舟共济的温暖，有这股守望互助的强大力量，必定能打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

## 珠海中西医结合医院开通“绿色通道”

# 为企业复工复产“保驾护航”

疫情防控的重要环节。2月25日，记者从珠海市中西医结合医院获悉，该院为复工复产企业开通健康体检、排查新冠肺炎等“绿色通道”，为企业落实复工复产各项疫情防控要求提供针对性的实地指导。此外，该院健康管理中心已经全面恢复普通入职、健康证、机动车驾驶证以及职业健康体检业务。

随着防疫的深入推进和持续开展，面对疫情防控与经济社会发展“两手抓、两手硬”的目标，新招聘人员的入职体检以及复工人员的身体健康状况成为企业复工复产的关键点之一。“今天新员工入职体检的数量是500

余人。为帮助企业复工复产，我们为企业员工健康体检开通‘绿色通道’。”珠海市中西医结合医院健康管理中心主任刘健介绍，根据《珠海市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室分区分级防控工作》指引，该院积极开展新冠肺炎排查、新冠肺炎防控宣传、中医药治疗及预防新冠肺炎等工作，并科学安排体检避免聚集。

健康管理中心制定了严格科学的“疫情期间健康体检流程”，配齐工作人员，科学安排体检项目，通过分批体检、上门体检，避免人群聚集，场所严格消毒，确保体检工作安全有序进行。

除此之外，为企业落实复工复产各项疫情防控要求提供针对性实地指导。全力做好防控健康教育，并注重增强返岗人员的心理免疫力。积极引导企业员工进行心理辅导，引导大家正确认识新冠肺炎，力求理性平和和积极向上的心态投入到复工复产中。

该院还开通线上咨询服务。市民可通过珠海市中西医结合医院微信公众号“疫情咨询”，进入新型冠状病毒肺炎免费咨询通道，与医生线上沟通，获得健康体检、新冠肺炎排查、以及中医药治疗及预防新冠肺炎的相关信息。

## 珠海企业推出非接触式自动测温登记管理系统

# 新技术为疫情防控提供支持

本报讯 记者康振华报道：“商场、社区、营业厅等公共场所，进入者先扫一个二维码登记，然后系统自动测温，并自动对被测者30天内的行动轨迹进行分析，如有进出过重点疫情防控区域的人员将自动报警，重点排查。”这是珠海本土企业广东融合通信股份有限公司近日研发并推出的非接触式自动测温登记管理系统，该系统将广泛用于公共场所疫情监控，助力企业复工复产。

该公司负责人介绍，为加强疫情

防控，支持企业复工复产，该公司研发并推出了一款非接触式公共场所人员自动测温登记管理系统。该系统全过程由客户自主扫码，系统自动测温、自动比对判断，完全无需人工干预，最大限度杜绝人员直接接触或者近距离接触带来的风险。该系统还支持大数据应用，可与各大电信运营商和腾讯、阿里合作，自动对客户30天内的行动轨迹进行分析比对，进出过重点疫情防控区域的人员将触发报警，重点排查。并且支持数据

跟踪查询，可以查询过任意时刻内同一时间段人群信息，为疫情排查重点接触人员提供技术支持。

据了解，广东融合通信股份有限公司是一家总部位于珠海的高科技企业和国家认证软件企业，是国内领先的互联网与通信技术和服务提供商，拥有多项发明专利和软件著作权，向社会提供基于人工智能、大数据、云服务等技术的产品、平台、行业解决方案及运营创新服务等产品。

## 我市有序推进商贸流通企业复工复产

# 全力保障生活必需品物资供应



扫描二维码，了解观海融媒APP相关推文

应急物资库存进行监测统计。1月23日以来，市、区两级商务部门成立4个督导组，加强对市场供应情况巡查督促，共派出检查人员380多人次，检查商超、农贸市场（农产品批发市场）180余家次。

### 推行“无接触配送服务”

为降低公共场所人员聚集，减少人与人之间密切接触，市商务局积极倡议线下商超增加线上销售渠道，增加对肉菜等生活必需品线上售卖比例，全面开展“无接触配送服务”。我市主要商超、连锁便利店、商业综合体积极响应。

据了解，在疫情防控期间，珠海华润万家超市开通了万家APP、京东到家、美团外卖、饿了么共四个渠道线上销售，1月23日以来共配送4.3万单；珠海永旺超市通过京东和美团两个平台，在1月23日以来共销售1.5万单；珠海家乐福吉大店通过家乐福APP、苏宁易购APP、美团外卖、饿了么等7个平台的线上销售，1月23日以来销售达6400单；珠海本土连锁便利店百分百货仓开通了美团外卖、饿了么、京东到家三大线上平台销售，覆盖香洲区、金湾区70%以上地区，1月23日以来配送2000多单；珠海天虹超市通过天虹APP大力推广天虹到家服务，目前已在珠海27个社区投放40余个自提点货架，1月23日以来配送7000多单。

### 保障流通环节正常运行

据了解，截至2月24日，我市主要大中型超市开业率为100%，钱大妈等社区连锁生鲜超市开业率98%，农批农贸市场开业率为100%，快递物流企业复工率达到90%，生活必需品流通供应各环节已基本恢复正常。

为解决商贸企业复工复产期间防护物资短缺的问题，市商务局全面摸排全市商超、农批农贸市场、快递物流、粮食储备批发、肉类屠宰、农业生产等生活必需品保供企业的防护用品需求，积极开展供需对接。通过政府平台对接、市场货源对接等方式，缓解商贸流通企业口罩紧缺的问题。

截至2月24日，该局累计为批发市场、商超等商贸企业对接购买口罩货源8.5万个，为超市从业人员派发口罩1.25万个、红外测温仪30个，有效保障生活必需品流通各环节正常运行。

市商务局建立与全市重点商贸流通企业的联络机制，每日对肉菜粮油等农产品、方便食品、防控物资等3类20项生活必需品及

据不完全统计，在疫情防控期间，我市主要超市线上配送业务均比平时增长了2-3倍，服务群众数量超过20万人次，更安全快捷地满足了珠海市民生活物资购买需求。

针对疫情期间部分餐饮企业未复工和禁止堂食政策，市商务局加强对珠海市餐饮行业协会的指导，积极引导餐饮企业提高供应能力和创新经营方式，增加外卖供应点，增大外卖供应能力，推广确保食品安全的“无接触送餐”。此外，还推行团餐直送模式，为复工复产企业提供团餐配送服务。截至目前，我市香山小厨等9家餐饮企业已在饿了么平台推出团膳直购服务。

## 郭永航到高栏港经济区、金湾区调研检查企业复工复产和疫情防控工作

（上接01版）郭永航要求党委政府要多深入一线、深入企业，提供更有针对性、更灵活有效的扶持措施，全力支持推动各行业龙头企业、骨干企业、重点项目复工复产，帮助企业尽快打通物流链、供应链、产业链，为企业安全有序复工复产创造更好条件。

美平社区、鱼月村分别位于平沙镇和三灶镇的中心区域，商业、服务业集聚，人口密集；连日来随着周边企业逐步复工复产，流动人口数量也随之增多。郭永航来到美平社区和鱼月村的疫情防控监测点、出租屋隔离点等，详细了解疫情防

控措施落实情况，充分肯定对居家隔离人员实行“一人一屋、分间隔离”、提供精准服务等做法。他强调要继续毫不放松抓好疫情防控，严格落实网格化管理和到户到人的防控措施，依法加强对流动人口和出租房屋的管理，做到全覆盖、无死角、无盲区，坚决防止输入性风险；要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，广泛动员、组织、凝聚群众，高效落实联防联控措施，筑牢筑密群防群治防线。

市领导吴斌、张宜生参加调研检查。

## 珠澳一家亲 携手战疫情

（上接01版）由于拱北口岸闭关时间提前，不少澳门居民及澳门外地雇员转移至邻近的珠澳跨境工业区口岸通关，造成该口岸通关压力大增。对此，我市积极协调澳门，迅速采取增设临时通道、调整博彩企业员工工作时间、分流横琴口岸等措施，跨境工业区口岸通关压力很快得以缓解。

与此同时，我市及时梳理海关总署、澳门特区政府发布的系列措施，通过微信公众号等新媒体发布《重要提醒》，宣传最新的出入境通关政策，提醒入境旅客主动按要求申报及提交相关证明，配合口岸执法单位做好相关工作。

2月2日，我市在新增确诊病例中发现有澳门博彩业从业人员后，及时向澳门通报。澳门特区政府决定自2月5日零时起，澳门41间娱乐场、博彩经营场所及其他娱乐设施关闭15天。这是珠澳两地在疫情联防联控机制下，共享疫情防控信息、共商疫情防控重大决策的一个典型案例。

2月21日，横琴海关将一万份

健康申明卡交给澳门治安警察局。这是新冠肺炎疫情发生以来，横琴海关第三次向澳门治安警察局提供健康申报卡，3次总数共计两万份。

疫情期间，我市多个口岸服务保障单位加派人手，全力协助做好口岸疫情防控工作。其中，珠海保安集团在澳合资企业中国保安服务管理（澳门）有限公司加派800名保安员增援澳门卫生局，协助做好拱北口岸入境健康安全防控工作，为拱北口岸增设了一道安全防线。

### 两地守望相助协同迎战新冠肺炎疫情

珠澳联防联控机制建设起了一张高层次、多架构、全方位密切联系、四通八达的沟通联络网，两地每日上午10时和下午3时、下午5时相互通报病例信息、治疗方案、疫情防控措施、口岸对接事宜等情况。

2月4日晚，澳门应变协调中心接市来电，称其一位朋友1月21日至23日曾到澳门、珠海两地游玩，1月23日返回佛山后被确诊为

新冠肺炎患者。澳门卫生部门无法掌握该名患者的信息，后经珠澳联防联控机制对接，由市公安局联系佛山，查询到这名确诊病例情况详细情况。

截至2月20日，我市向澳门通报有赴澳经历的确诊病例、疑似病例、密切接触者合计29人的相关信息，支持澳门特区政府加强疫情排查防控工作。

2月8日凌晨1时，在省、市多部门密切配合下，澳门居民李先生一家4人，从湖北省黄冈武穴市驾车顺利返回位于吉大的家中。1月31日，澳门居民梁女士及其丈夫王先生也在珠澳联防联控机制帮助下，顺利从湖北赤壁市返回珠海。从湖北返回我市的两家6人均在其珠海居所内进行居家隔离。其间，社区工作人员和物业公司全力保障澳门同胞的生活需求，赢得了对方的称赞。

2月11日，一名在珠海居住的澳门居民因居家隔离无法按时返澳上班，担心因此被解雇。社区工作人员获悉后及时上报，我市迅速通过珠澳联防联控机制通报澳方，澳方联

络组联系协调澳门用工酒店，最终同意该名澳门居民在我市解除隔离后再回澳上班。这是珠澳疫情联防联控机制快速反应化解疫情防控隐患的事例之一。

疫情期间，我市全力确保对澳物资保障。日均供应澳门蔬菜118吨，品种超百种，占澳门总体蔬菜消耗量六成七成；日均供应水果约60吨，品种超40种，确保了澳门市场供应正常。

2月8日，我市启动了澳门居民跨境治疗绿色通道，帮助在珠海居住的22名澳门肾功能不全患者到珠海市人民医院完成血透治疗，确保患者在疫情防控期间血透治疗的连续性。

长久以来，珠海与澳门唇齿相依，守望相助。在这次共同抗击疫情的过程中，更验证了珠澳彼此之间血浓于水的亲情和温暖。

在我市疫情防控的紧要关头，澳门政府第一时间向珠海伸出援手。1月24日，澳门特区政府无偿捐赠50600个医用外科口罩，紧急支援我市定点收治医院中山大学附属第五

医院。

此后，许多澳门企业家、知名人士积极支援疫情防控工作，在海外采购医疗防护用品优先捐助我市。澳区全国人大代表刘艺良捐赠医用标准防护服5500套，澳门陈明金基金会捐赠3000套隔离衣和4万个口罩，澳门银河娱乐集团分批向我市捐赠50万个医疗专用口罩，澳门爱勤集团有限公司向横琴新区捐赠5万个口罩……这一份长长的爱心名单，让这个冬天充满暖意。

“这段时间，许多澳门企业家、知名人士积极支援我们做好疫情防控工作，通过各种渠道采购捐助防控物资。这些口罩跨越了千山万水，凝聚着深厚情谊。”横琴新区负责人表示。

### 全力以赴妥善做好港澳返港湖北籍旅客安置工作

1月27日大年初三，澳门送返一批重点疫区旅客从港珠澳大桥公路口岸入境珠海。港珠澳大桥边检站首次启用了发热病人专用交接房进

行查验。

1月27日起，由于港澳地区采取非常严格的人境措施，导致大量湖北籍旅客入境受阻。通过珠澳联防联控机制，我市快速响应，口岸、海关、边检、公安、卫健、交通、旅游等部门协调联动，妥善接收通过港珠澳大桥珠海公路口岸送返我市的湖北籍旅客，有条不紊做好健康登记、卫生检疫、食宿安排、隔离监测和心理疏导等工作。

“珠澳疫情防控合作紧密，澳门特区政府每次发布新的防控措施前都会与我们沟通，我们也会积极配合。”市委港澳办相关负责人表示。

澳门特区政府公开表示，感谢珠海市政府全力支持澳门的抗疫工作。受特首委托，澳门保安司司长办公室给珠海市委、市政府发来感谢信，函中有这么一段话：“珠澳协作充分体现了两地合作发展关系的长期性和紧密性，同时体现了珠澳民众一家亲的亲密关系。我们相信，只要同心协力，定能携手克服各种困难，战胜疫情。”